DEFINICJE I METODY OBLICZEN

W celu wyczerpujacego przedstawienia analizowanych zagadnien, uzyto poje¢ okreslajacych:
wartosci bezwzgledne, wskazniki struktury, surowe wskazniki zachorowalnosci
(umieralnosci), standaryzowane wskazniki zachorowalno$ci (umieralnos$ci), ryzyko
skumulowane zachorowania (zgonu) oraz przezycie wzgledne.

Wskazniki struktury okreslaja udzial wyodrebnionej wedtug pewnego kryterium grupy w
odpowiednio zdefiniowanej populacji.

Surowy wskaznik zachorowalnosci/umieralnosci okresla liczbg zachorowan/zgondéw
przypadajacych na 100 000 os6b w danej populacji i jest obliczany wedlug wzoru:
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gdzie:

k — liczba zachorowan/zgonéw w badanej populacji,
p — liczba ludnosci w badanej populacji.

Standaryzowany wskaznik zachorowalnosci/umieralnosci — standaryzowany metoda
bezposrednig wzgledem wieku, okresla liczbe zachorowan/zgonow przypadajacych na
100 000 osob w danej populacji, gdyby struktura wiekowa obserwowanej populacji byta
zgodna ze strukturg populacji przyjetej jako standard. W tym opracowaniu takg rolg petni
standardowa populacja $wiata. Wskaznik jest obliczany wedlug wzoru:

gdzie:

N — liczba 5-cio letnich grup wiekowych (dla populacji mtodych — 7, dla wieku $redniego — 6
, dla populacji starszych — 5),

ki — liczba zachorowan/zgonow w i-tej grupie wiekowej badanej populaciji,

pi — liczebno$¢ populacji w i-tej grupie wiekowej,

W; —waga przypisana i-tej grupie wieku wynikajaca z rozktadu populacji standardowej $wiata.



Surowy srednioroczny wskaznik zachorowalnosci/umieralnosci obliczany jest wedlug wzoru:
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gdzie:

n — liczba lat w analizowanym okresie,
k; — liczba zachorowan/zgonéw w badanej populacji j-tym roku,
p; — liczba ludnosci w badanej populacji w j-tym roku.

Standaryzowany srednioroczny wskaznik zachorowalnosci/umieralnosci jest obliczany
wedtug wzoru:

gdzie:

n — liczba lat w analizowanym okresie,

N — liczba 5-cio letnich grup wiekowych (dla populacji mtodych — 7, dla wieku $redniego — 6
, dla populacji starszych — 5),

ki — zachorowan/zgonow w i-tej grupie wiekowej badanej populacji w j-tym roku,

pij — liczebnos$¢ populacji w i-tej grupie wiekowej w j-tym roku,

W; —waga przypisana i-tej grupie wieku wynikajaca z rozktadu populacji standardowej $wiata.

Ryzyko skumulowane — wyraza prawdopodobienstwo zachorowania/zgonu na dany nowotwor
w okreslonym przedziale wiekowym, jezeli nie nastapi wczesniej zgon z powodu innej
przyczyny. W tym opracowania ustalonym jest przedziat 0 — 74 lat. Ryzyko skumulowane
obliczane jest wedlug wzoru:
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gdzie:



M — liczba 5-cio letnich grup wiekowych - 15,

ki — liczba zachorowan/zgonow w i-tej grupie wiekowej badanej populaciji,
pi — liczebnos$¢ populacji w i-tej grupie wiekowej,

t — liczba rocznikoéw urodzeniowych w i-tej grupie wiekowej.

Przezycie wzgledne — okre$la w procentach prawdopodobienstwo przezycia danego okresu
czasu przy zalozeniu, ze choroba nowotworowa bytaby jedyna przyczyng zgonu i jest
obliczane wedtug wzoru:
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gdzie:

P — oznacza obserwowane przezycie czasu t,
EP; — oznacza oczekiwane przezycie czasu t.



